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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Згідно з ‟Національною доктриною 

розвитку освіти України у XXI столітті”, розбудова національної системи 

освіти в Україні зорієнтована на європейські стандарти. Вони репрезентують 

такі риси сучасної освіти, як багаторівневість і безперервність, доступність, 

ефективність, якість. Найважливішим пріоритетом освітнього процесу 

визнано його особистісну орієнтацію. 

Законом України ‟Про освіту” визначено, що основною метою освіти є 

всебічний розвиток дитини як особистості, розвинення її талантів, розумових 

здібностей, збагачення інтелектуального, культурного потенціалу нації. 

Важливу роль на шляху досягнення цієї мети відведено початковій ланці 

освіти, зокрема, мовної. Державним стандартом початкової загальної 

середньої освіти передбачено опанування всіма видами мовлення – як усного, 

так писемного. Зважаючи на те, що писемне мовлення із мети початкового 

навчання перетворюється у засіб отримання знань, проблема запобігання і 

виправлення порушень писемного мовлення в учнів є актуальною для 

навчання у початкових класах закладу загальної середньої освіти. 

Писемне мовлення, як особлива форма мовленнєвої діяльності, посідає 

чільне місце у житті кожної людини. Воно є важливим засобом комунікації та 

пізнання оточуючого світу. Саме у зв’язку з цим сформованість писемного 

мовлення, як у його експресивній, так і в імпресивній ланках, є важливою 

умовою успішного навчання. 

Письмо є складним психіфізіологічним процесом не тільки для 

шестирічок, але й для молодших школярів в цілому, успішність навчання 

письма значною мірою залежать від готовності дітей оволодіти цією 

навичкою, а також від методичного забезпечення уроків навчання грамоти. 

У визначенні методичних підходів подолання порушень писемного 

мовлення суттєвого значення набули наукові здобутки психологічної науки. 

Організація корекційної логопедичної роботи опирається на сучасні уявлення 

про психологічні механізми процесів письма і читання, як складних 
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фунціональних систем, їх системної, динамічної локалізації та гетерохронії 

розвитку, про інтегративну діяльність мозку у процесі психічної діяльності. 

(П. Анохін, А. Воронова, М. Бернштейн, О. Лурія, Р. Лалаєва, Л. Цветкова). 

В дослідженнях, які присвячені вивченню етіопатогенетичних 

механізмів дисграфії та подолання її різних видів, передбачено проведення 

корекції та розвитку психічних функцій та операцій, що є базовими для 

формування навичок письма й читання: просторово-часових уявлень (І. 

Садовнікова), зорово-просторового сприймання та наочно-образного 

мислення, сукцесивних та симультанних функцій, образотворчо-графічних 

здібностей, функцій контролю та самоконтролю. (О. Корнев, О. Логінова, І. 

Марченко, В. Салахова, В. Тарасун). 

У розумінні механізмів специфічних порушень писемного мовлення, 

зокрема тих, що в сучасній логопедії визначаються як оптична дисграфія, 

перспективним напрямом досліджень є використання методів 

нейропсихологічної діагностики та корекції труднощів формування навичок 

писемного мовлення (Т. Ахутіна, О. Веліченкова, О. Іншакова, Н. Корсакова, 

Ю. Мікадзе, А. Огаркіна,). Проте вчені визнають, що система корекційно-

розвивальної роботи, її зміст, етапи та навчально-методичне забезпечення 

потребують подальшого удосконалення (Т. Ахутіна, А. Семенович, А. 

Сиротюк). 

Дослідження Р. Левіноі, Н. Нікашиної, Л. Спірової доводять, що 

психофізіологічні механізми, які забезпечують письмо у дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями мовлення, сформовані значно гірше, ніж у 

дітей, у яких мовленнєвий розвиток протікає без відхилень. Тому діти з 

різними порушеннями мовлення зазвичай виявляються нездатними у повному 

обсязі оволодіти навичками письма в умовах закладу загальної середньої 

освіти без застосування спеціальних методик корекційно-розвивальної 

спрямованості.  

Відповідно до останніх  досліджень, 75% усіх учнів, які потребують 

логопедичної допомоги, мають порушення письма та читання, обумовлені 
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фонетико-фонематичним недорозвиненням або нерізко вираженим 

недорозвиненням мовленнєвої функції (Г. Волкова). За останніми 

дослідженнями, у 50% учнів з порушеннями інтелектуального розвитку, 

приблизно у 20% школярів із важкими порушеннями мовлення, та у 3-5% дітей 

шкільного віку з нормотиповим розвитком наявні порушення писемного 

мовлення. Серед дітей молодшого шкільного віку закладу загальної середньої 

освіти поширеність порушень писемного мовлення, за даними різних авторів, 

становила 6-7% (О. Корнєв, 1997), від 3 до 15 % (Т. Пічугіна, 2001). За 

дослідженнями (Ю. Коломієць, О. Ніжинська) кількість дітей із дисграфією у 

молодших класах закладів загальної середньої освіти сягає 31,8%. При цьому 

відзначається, що у хлопчиків ці порушення зустрічаються у 4-6 разів частіше, 

а ніж у дівчат (Т. Ахутіна). 

Як засвідчує аналіз літературних джерел, у наукових дослідженнях Л. 

Бартєнєвої, Л. Вавіної, Е. Данілавічюте, О. Кочуровської, Т. Пічугіної, О. 

Ревуцької, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, Н. Чередниченко, М. 

Шеремет та інших порушено проблеми виявлення загальних і специфічних 

особливостей процесу формування навичок писемного мовлення та розробки 

методик навчання дітей з різними порушеннями розвитку. 

З точки зору логопедичної науки процес формування писемного 

мовлення традиційно розглядався в рамках єдиного процесу мовленнєвого та 

мовного розвитку дитини, а процес корекції порушень письма і читання 

грунтувався на розвитку фонетико-фонематичних та лексико-граматичних 

засобів мови (Т. Вербицька, Л. Єфименкова, І. Колповська, Р. Левіна, І. 

Садовнікова, О. Смірнова, В. Тарасун, Л. Токарева, М. Шевченко Л. Шуйфер, 

А. Ястребова). 

Проблемою оволодіння навичками письма дітьми з типовим 

мовленнєвим розвитком присвячено дослідження Л. Айдарової, А. Бородич, 

В. Гербової, М. Львова, О. Струніної О. Ушакової та інших. Особливості 

засвоєння писемного мовлення досліджували науковці у психологічному, 

загальнодидактичному та корекційному (логопедичному) аспектах: І. Зимня, 
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В. Глухов, Р. Левіна, О.О. Леонтьєв, І. Садовнікова, Л. Спірова, А. Ястребова 

та інші. Однак подальшої розробки потребує проблема методичного 

забезпечення корекційно-розвивального вливу на формування навичок письма 

в учнів початкових класів в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Актуальність роботи зумовила вибір теми наукового пошуку: 

‟Дослідження писемного мовлення у молодших школярів з дисграфічними 

розладами”. 

Мета дослідження – визначити ефективні методи та прийоми 

формування писемного мовлення в учнів початкових класів з дисграфічними 

розладами.  

Об’єкт наукової роботи – процес оволодіння навичками писемного 

мовлення учнями початкових класів з дисграфічними розладами. 

Предмет дослідження – система вправ, спрямованих на корекцію та 

розвиток навичок писемного мовлення молодших школярів із дисграфічними 

розладами. 

Виходячи з мети нами було визначено провідні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати етіологію, патогенез та класифікацію порушень 

писемного мовлення у дітей. 

2. Вивчити мовлення як психофізіологічну функцію. 

3. Дослідити особливості порушення писемного мовлення у молодих 

школярів. 

4. Розробити систему подолання дисграфічних розладів у учнів 

молодших класів та експериментально перевірити її результативність. 

Методи дослідження: У процесі дослідження використовувалися такі 

методи: теоретичні: аналіз, узагальнення даних психолінгвістичної, 

психолого-педагогічної, лінгвістичної, методичної літератури; емпіричні: 

спостереження за мовленнєвим розвитком молодших школярів (пряме й 

опосередковане); вивчення письмових робіт; бесіди з педагогами та батьками 

дітей; психолого-педагогічні експерименти констатувального, формувального 
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характеру; статистичні: кількісна та якісна обробка результатів обстеження та 

навчання дітей.  

Практичне значення дослідження полягає у тому, що основні його 

положення, результати і висновки можуть бути використані у процесі 

корекційної роботи з дітьми молодшого шкільного віку з метою підвищення 

ефективності логопедичної роботи щодо корекції диграфічних розладів у 

молодших школярів та попередження можливих труднощів у подальшому 

навчанні. 

Дослідження проводилось на базі: 

 

 

 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване на ІІ 

Студентському форумі (з міжнародною участю) 2-3 квітня 2020 року і 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: До питання про 

психофізіологічні операції процесу письма // Вісник Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційна 

педагогіка і психологія / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 /  Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.80-84. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який нараховує 98 позицій, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У процесі проведеного дослідження ми дійшли наступних висновків. 

Аналіз загальнодидактичної, методичної, лінгвістичної, 

психолінгвістичної та спеціальної літератури засвідчив, що письмо, на відміну 

усного мовлення, яким дитина оволодіває спонтанно у процесі взаємодії з 

дорослими на другому році життя, засвоюється у старшому дошкільному або 

молодшому шкільному віці у результаті цілеспрямованого навчання. 

Оволодіння грамотою – це складна розумова діяльність, яка потребує певного 

ступеня зрілості багатьох психічних функцій дитини.  

З позиції психології та фізіології письмо характеризують як складну 

форму мовленнєвої діяльності, багаторівневий процес, у якому беруть участь 

різні аналізатори: мовленнєво-слуховий, мовленнєво-руховий, зоровий, 

загально-руховий, які тісно взаємопов’язані. Письмо формується на основі 

достатньо розвинутого усного мовлення. Саме сформованість усного 

мовлення є однією з провідних умов оволодіння писемним мовленням 

молодшими школярами. 

Процес письма за умов типового розвитку здійснюється на основі 

достатнього рівня сформованості певних мовленнєвих і немовленнєвих 

функцій: слухової диференціації звуків, правильної їх вимови, мовленнєвого 

аналізу і синтезу, сформованості лексико-граматичної сторони мовлення, 

зорового аналізу і синтезу, просторових уявлень. 

На сучасному етапі розвитку логопедичної науки існують різні терміни 

для позначення  порушень оволодіння навичками письма молодшими 

школярами. Актуальним є клінічний підхід, що дозволяє розглядати труднощі 

оволодіння письмом у комплексі з неврологічною симптоматикою. З позиції 

логопатології дисграфію розглядають як стан, який характеризується стійкою 

вибірковою нездатністю оволодіти навичками письма у дітей зі збереженим 

інтелектом, аналізаторами, при достатньому мовленнєвому розвитку і 

застосуванні до дитини адекватних методів навчання письма. 
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Аналіз етіології дисграфічних розладів виявив, що порушення письма у 

молодших школярів зумовлені впливом різних патогенних факторів у 

пренатальному, натальному або (та) постнатальному періодах розвитку, які 

негативно впливають на розвиток у дитини психофізіологічних механізмів, що 

забезпечують своєчасне й ефективне оволодіння процесом письма.  

У результаті дослідження особливостей порушення процесу письма у 

молодших школярів виявлено, що симптоматика дисграфічних розладів 

проявляється в стійких помилках в різних видах письмової продукції: 

спотворення, заміни та змішування букв за оптичною схожістю та букв, що 

позначають близькі за акустико-артикуляційними ознаками звуки; 

спотворення звукоскладової структури слова, порушення написання окремих 

слів у реченні (злите або окреме написання, зміщення меж слів); аграматизми 

на письмі. Результати констатувального дослідження засвідчили, що найбільш 

поширеними у молодших школярів із дисграфічними розладами є помилки на 

рівні букви та складу, зумовлені порушеннями фонематичних процесів, 

оптичного гнозису та кінестетичного праксису (62% від загальної кількості 

помилок). 

Розроблена нами система корекційно- розвивальних вправ передбачала 

оптимальне використання спеціальних завдань (ігор) на логопедичних 

заняттях, під час проведення уроків і в позаурочний час (як домашні завдання) 

і була спрямована на розвиток та корекцію слуховимовної диференціації 

фонем, оптико-просторових уявлень, артикуляційної моторики та дрібної 

моторики пальців рук. 

Аналіз результатів обстеження письмової продукції на початку 

експерименту і після формувального навчання виявив, що в учнів 

експериментальної групи кількість помилок в кожній групі зменшилася. 

Водночас в учнів, з якими експериментальна корекційно-розвивальна  робота 

не проводилася такої загальної тенденції не виявлено.  

Отже, розроблена нами система вправ, спрямована  на розвиток та 

корекцію в учнів початкових класів із дисграфічними розладами операцій 
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письма виявилася ефективною. Дослідження проблеми корекції дисграфічних 

розладів в учнів початкових класів не вичерпується одержаними нами 

результатами. Подальшої розробки потребують питання профілактики 

порушень письма у дітей шестирічного віку, організації комплексного підходу 

до корекції та розвитку операцій письма у молодших школярів, забезпечення 

взаємозв’язку у роботі логопеда і вчителя початкових  класів закладів 

загальної середньої освіти тощо. 
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